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Úvod

Technické důvody vzniku, hlavní problémy a organizace této normya.

IEC 60964:1989 byla vypracována pro určení požadavků důležitých pro návrh blokové dozorny
v jaderných elektrárnách (JE). První vydání IEC 60964 bylo široce používáno v jaderném průmyslu.
Zjistilo se však, že je nutno zahrnout moderní technické vývojové práce, zejména ty, které jsou
založeny na softwarové technice. Rovněž se zjistilo, že je nutno vyčistit a upravit vazby na
odvozené normy (tj. IEC 61227, IEC 61771, IEC 61772, IEC 61839 a IEC 62241)

Tato IEC norma se především zaměřuje na funkční navrhování blokových dozoren JE. Záměrem je,
aby tuto normu používali dodavatelé JE, provozovatelé JE a orgány povolující provoz JE.

Místo této současné normy ve struktuře souboru norem IEC SC 45Ab.

IEC 60964 je dokument IEC SC 45A druhé úrovně týkající se obecné problematiky návrhu dozoren.

IEC 60964 je nutno používat společně s odvozenými normami zmíněnými výše, které jsou
příslušnými dokumenty IEC SC 45A obsahujícími směrnici pro řídicí prostředky operátora, ověření
a prokázání platnosti návrhu, použití zobrazovacích jednotek, funkční analýzu a přidělení funkcí
a funkci a indikaci výstrah.

Více podrobností o struktuře souboru norem IEC SC 45A viz položka d) tohoto úvodu.

Doporučení a omezení týkající se použití této normyc.

Tato norma je určena pro použití u nových dozoren, jejichž koncepční návrh byl zahájen po vydání
této normy. Doporučení v této normě lze použít pro rekonstrukce, modernizace a úpravy.

Základním účelem této normy je stanovit požadavky na funkční návrh, který se použije při návrhu
blokové dozorny jaderné elektrárny tak, aby splňoval provozní a bezpečnostní požadavky.

Tato norma rovněž stanovuje požadavky na funkční propojení vztahující se na personální zajištění
dozorny, provozní předpisy a výcvikové programy, které spolu s rozhraním člověk-stroj tvoří
systém dozorny.

Aby se zajistilo, že tato norma bude platná i v následujících letech, byl kladen více důraz na určení
zásad než na konkrétní technologie.

Popis struktury souboru norem IEC SC 45A a vazby na další dokumenty IEC a dokumenty jinýchd.
organizací (IAEA, ISO)

Hlavním dokumentem souboru norem IEC SC 45A je IEC 61513. Poskytuje obecné požadavky na



řídicí a kontrolní systémy a zařízení (systémy I&C), které se používají k provádění funkcí důležitých
pro bezpečnost v JE. IEC 61513 určuje strukturu souboru norem IEC SC 45A.

IEC 61513 přímo odkazuje na další normy IEC SC 45A ohledně obecných hledisek kategorizace
funkcí a klasifikace systémů, prokázání způsobilosti, oddělení systémů, ochrany proti poruše
způsobené společnou příčinou, softwarových hledisek počítačových systémů, hardwarových
hledisek počítačových systémů a návrhu dozorny. Normy odkazované přímo na této druhé úrovni
mají být považovány společně s IEC 61513 za konzistentní soubor dokumentů.

Ve třetí úrovni jsou normy IEC SC 45A, na které IEC 61513 přímo neodkazuje, což jsou normy
vztahující se na konkrétní zařízení, technické metody nebo konkrétní činnosti. Obvykle mohou být
tyto dokumenty, které se z hlediska obecné problematiky odkazují na dokumenty druhé úrovně,
používány samostatně.

Čtvrté úrovni rozšiřující soubor norem IEC SC 45A odpovídají technické zprávy, které nejsou
normativní.

IEC 61513 přijala formát provedení podobný jako u základní bezpečnostní publikace IEC 61508 pro
strukturu souhrnného životního cyklu bezpečnosti a strukturu životního cyklu systému a poskytuje
interpretaci obecných požadavků z IEC 61508-1, IEC 61508-2 a IEC 61508-4 pro použití v jaderné
oblasti. Soulad s IEC 61513 usnadní shodu s požadavky IEC 61508, které byly analyzovány pro
jaderný průmysl. V této struktuře vyhovuje IEC 60880 a IEC 62138 normě IEC 61508-3 pro použití
v jaderné oblasti.

Z hlediska problematiky zabezpečování kvality (QA) odkazuje IEC 61513 na ISO a rovněž na
IAEA 50-C-QA (nyní nahrazený IAEA GS-R-3).

Soubor norem IEC SC 45A důsledně zavádí a rozpracovává principy a základní bezpečnostní
hlediska uvedené v příručce IAEA o bezpečnosti JE a v bezpečnostní řadě IAEA, především
požadavky NS-R-1, stanovující požadavky na bezpečnost u návrhu jaderných elektráren
a bezpečnostní příručka NS-G-1.3 zabývající se systémy kontroly a řízení důležitými pro bezpečnost
v jaderných elektrárnách. Terminologie a definice používané normami SC 45A
odpovídají terminologii a definicím používaným v IAEA.

1 Rozsah platnosti a předmět normy

Tato mezinárodní norma stanovuje požadavky na rozhraní člověk-stroj v blokových dozornách
jaderných elektráren. Norma rovněž stanovuje požadavky na výběr funkcí, zásady navrhování
a organizaci rozhraní člověk-stroj a postupy, které je nutno systematicky použít pro ověřování
a prokazování platnosti funkčního návrhu. Tyto požadavky vycházejí ze zásad inženýrské psychologie,
které aplikují na rozhraní člověk-stroj při normálních i abnormálních podmínkách elektrárny. Tato
norma se netýká řídicích pracovišť pro speciální účely nebo neobsluhovaných za běžného provozu,
jakými jsou například pracoviště určená pro odstavování reaktoru vně blokové dozorny, pro
manipulaci s radioaktivním odpadem, nebo prostředky určené pro havarijní případy. Podrobný návrh
vybavení není náplní této normy.

Základním účelem této normy je stanovit požadavky na funkční návrh, který se použije při návrhu
blokové dozorny jaderné elektrárny tak, aby splňoval provozní a bezpečnostní požadavky. Tato norma
rovněž stanovuje požadavky na funkční propojení vztahující se na personální zajištění dozorny,
provozní předpisy a výcvikové programy, které spolu s rozhraním člověk-stroj tvoří systém dozorny.

Tato norma je určena pro navrhování nových dozoren, jejichž koncepční návrh byl zahájen po vydání



této normy. Pokud je požadováno její použití na stávající dozornu, je nutno věnovat zvláštní pozornost
tomu, aby byly udrženy shodné hlavní zásady návrhu.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN. 


